

Se hundió el vapor español "Monte Gurugú", frente a las costas inglesas

Hay cinco muertos y once desaparecidos

El Estado español hace entrega a la diócesis de Segorbe de la Catedral reconstruida

En nombre del Caudillo, entregó el templo el M. de Gobernación

La verdad de España

Cae en nuestras manos una revista impresa en tierras americanas. Revista, que para demostrar con toda la elocuencia de los hechos, cuál y cómo es la verdadera libertad de España, se deja circular sin ningún obstáculo.

Un "cuentista" describe en la página central —donde para mayor escarnio se estampan bellísimos huecogramados del Escorial— el paso de los restos de José Antonio desde Alicante al Monasterio. Tal ha sido el temor y la persecución de que se ha hecho víctimas a no sabemos qué españoles, que esta pobre víctima del oscurantismo dice que "estas líneas fueron escritas en la cueva desde la que, escondido, contemplé las hogueras que anunciaban el paso del macabro cortejo".

No podía faltar lo truculento y la leyenda negra. Allí, en aquel Estado —al que hacemos el honor de no citar— hay o habrá muchos españoles expatriados a los que se puede engañar impunemente, seguros de que nadie tratará de rectificarlos y de poner orden en las cosas. Para ello se han escrito estas palabras sombrías.

"Sin embargo, el fúnebre cortejo deja a su paso una estela de muerte. No por la dolorosa sensación que imprime el paisaje, desde Levante al corazón de Castilla, sino sencillamente por los hombres que en cada relevo pueblerino caen inmolados a la muerte que pasa. En Alicante fueron segados en gavilla un grupo de demócratas como iniciación del fúnebre cortejo, y así como éstos esperaron casi un año la ejecución, de antemano preparados a esta camita venganza, en otras poblaciones se cumplió idéntico requisito, meditado con homicida saña".

Hace unos meses no se atrevían a desembarcar unos distinguidos pasajeros, en nuestro puerto, porque temían por sus vidas... ¡Las patrañas que habrán oído estos señores para temer saltar a tierra en un puerto español! Pues las patrañas son las que describen —como en este caso— "las descargas de fusilería que siegan hombres, mientras las hogueras elevan su llama de homenaje al cielo".

Nosotros hacemos nuestras las palabras de estos aventureros de la pluma, traidores a su patria y a su honor, pero con opuesto sentido al que dan a sus palabras: "Y nos sentimos conmovidos en nuestra entraña de hombres y españoles. ¿Será posible tanta maldad?"

¿Es posible tanta maldad! Desgraciadamente, porque estos hombres son apátridas y fracturadas y hacen más daño con su venenosa pluma que esas imaginarias descargas de fusilería. Es posible tanta maldad, porque los españoles despreciamos alegremente todas estas mentiras, encomendándonos piadosamente con un iperónal Señor, que no saben lo que hacen ni lo que dicen. Es posible tanta maldad, porque es tan grande la verdad de España, a despecho de todas estas calumnias y este veneno, que nos abrimos paso a través de todas las vicisitudes con que la sociedad enemiga nos amatefiza, nos boicotea y nos injuria.

¡Pobres emigrantes españoles engañados y mordidos por el áspid venenoso de esta propaganda. ¡Si sienten con sinceridad a España, vivirán gimiendo el caos imaginario que creen que estamos pasando. Por fortuna, España sigue su camino sin descargas ni actos macabros, mientras los victimarios de la libertad tienen que esconderse en cuevas, sin duda porque con hombres primitivos poco preparados para la radiante luz de la sociedad española, cristiana y fraterna en su vida y en sus hechos.

LONDRES, 13. (Urgente).— El vapor español "Monte Gurugú", de la matrícula de Bilbao y de un desplazamiento de tres mil quinientas cincuenta y cuatro toneladas, ha lanzado un mensaje de socorro desde el Canal de Bristol, entre la Isla Lundy y la Punta Hartland.—(EFE).

SE HUNDE EL BUQUE

LONDRES, 13.—El vapor español "Monte Gurugú", de la Naviera Aznar, se ha hundido en la costa del condado de Devon. Llevaba treinta y ocho tripulantes y según unas informaciones hay veintidós supervivientes, cinco muertos y once desaparecidos y según otras, seis muertos y doce desaparecidos por lo menos.

El buque, que se dirigía a Génova con carga de carbón, se hundió envuelto en llamas a las cinco de la mañana. Entre los veinte supervivientes que al parecer han sido recogidos por el buque de salvamento del puerto de Ilfracombe, figura el capitán del buque español, De Luis. Este buque de salvamento ha regresado al lugar del suceso inmediatamente de dejar en tierra a los veinte supervivientes en cuestión, algunos de ellos muy someramente vestidos, ya que dormían cuando se produjo el siniestro. A todos ellos, ateridos, han sido dados baños calientes y se ha proporcionado alimento y ropas en Ilfracombe.

El buque de salvamento del puerto de Applador, ha recogido, por su parte, un superviviente y cuatro cadáveres del "Monte Gurugú", y una pequeña embarcación de las que igualmente se lanzaron en socorro del barco español ha llegado a Wollacombe con un superviviente y un cadáver.

Otro de los buques que están realizando operaciones de salvamento es un vapor sueco. A primera hora se recibió un mensaje del buque tanque británico "Fort Frederick", diciendo que había visto al "Monte Gurugú" hundirse envuelto en llamas y que había tratado de prestarle socorro, pero que no había encontrado rastro de ninguna lancha del barco español y se disponía a abandonar la búsqueda.

Una de las peores galernas del año, con mar muy gruesa, reinaba en la costa norte del condado de Devon la noche pasada y ha dificultado sumamente las operaciones de salvamento. No ha sido confirmada una información, según la cual el "Monte Gurugú" había chocado con una mina.—(EFE).

CONTINUA LA BUSQUEDA DE SUPERVIVIENTES

LONDRES, 13.—Al mediodía se ha calmado la mar en la costa septen-

trional del condado de Devon. Las lanchas continúan registrando la zona en que se produjo el hundimiento del "Monte Gurugú" en busca de más posibles supervivientes.

Un funcionario del servicio de guardacostas, del puerto de Croyd, ha declarado: "La galerna estuvo soplando toda la noche y era terrible. Ha sido la peor que hemos tenido en esta costa en lo que va de año, y la mar era gruesísima. Los barcos salvados se hicieron a la mar a las seis de la mañana. Muchas lanchas de los puertos cercanos que se hallaban dispuestas a acudir en socorro de los naufragos del "Monte Gurugú" no han salido en vista de la galerna".—(EFE).

SE ABANDONA LA BUSQUEDA

ILFRA COMBE (Inglaterra), 13.—A las cinco y cuarto de la tarde, al oscurecer rápidamente, los buques salvados de Ilfra Combe y puertos cercanos han abandonado la búsqueda de los desaparecidos del "Monte Gurugú".—(EFE).

El Ministro de Obras Públicas hijo adoptivo de Cádiz y su provincia

Recibió los nombramientos en el Ayuntamiento y en la Diputación

CADIZ, 13. — El ministro de Obras Públicas, general Fernández Ladreda, acompañado de las primeras autoridades, estuvo a las nueve de la mañana en la iglesia de Santo Domingo, Santuario de la Patrona de Cádiz, en la que oyó misa. A continuación y acompañado por los técnicos del departamento, realizó una detenida visita a



El Sr. Fernández Ladreda, ministro de Obras Públicas

Aplastante triunfo gubernamental en las elecciones para la Asamblea Portuguesa

La afluencia a las urnas fué muy numerosa

LISBOA, 13.—La jornada electoral para la Asamblea Nacional que tendrá carácter constituyente ha transcurrido con toda tranquilidad y al mediodía había acudido a las urnas el cincuenta por ciento del censo. Por lo general, los primeros votantes no hicieron su aparición hasta las nueve y media de la mañana.

Los colegios cerraron a las cinco de la tarde, hora local, pero los resultados oficiales no se conocerán hasta medianoche, y los oficiales no se harán públicos antes del día 10.

La oposición había desplegado gran esfuerzo en las zonas de Castello

Branco y Portalegre, pero los primeros resultados que se reciben de ellas —de Monforte, cerca de Castello Branco— no pueden ser menos alentados para ella, ya que obtuvo 39 votos frente a 700 para la Unión Nacional.—(EFE).

APENAS TUVO VOTOS LA OPOSICION

LISBOA, 13.—El ministro del Interior, Canceleda de Abreu, recibió durante la tarde del domingo informaciones telefónicas directas de los gobernadores civiles de varias provin-

(CONTINUA EN QUINTA)

las obras del dique seco de 30.000 toneladas que se construye en la bahía gaditana y que llevará el nombre de Nuestra Señora del Rosario. Desde allí, el general Fernández Ladreda y acompañantes se trasladó a los terrenos de la zona franca internacional, que visitó con todo detenimiento. A las doce se trasladó al Ayuntamiento, donde se iba a celebrar una solemne sesión extraordinaria para hacerle entrega del título de hijo adoptivo de la ciudad. A este acto asistieron también el capitán general del departamento, almirante jefe del Arsenal de La Carraca y todas las autoridades

(CONTINUA EN QUINTA)

Seguidamente, don Blas Pérez se trasladó, acompañado de las autoridades y personalidades, a la Catedral, en la que entró por la puerta de la calle de Santa María. En el presbiterio se situó el ministro de la Gobernación y a su derecha e izquierda las principales autoridades de Castellón y Valencia y el alcalde de Segorbe. A continuación se celebró una misa rezada y luego se cantó un solemne Te Deum, concluido este último por el Nuncio de Su Santidad.

A continuación se verificó la ceremonia de entrega, por parte del Estado, representado por el ministro, al Obispo de la diócesis de la Santa Iglesia Catedral, reparada.

DISCURSO DEL MINISTRO

El ministro, seguidamente, pronunció el siguiente discurso: "Excmo. señor, Excmos. Sres. e Ilustrísimos señores. Si siempre fué grato remarcar una empresa, lo es más cuando, como ahora ocurre, esa empresa se resume en la restauración de la Santa Iglesia Catedral de Segorbe, la obra de reparación nacional que a los 10 años de su arranque efectivo ofrece un vasto friso de realidad concreta y pasma hoy su labor en la entrega al señor obispo de Segorbe, de un glorioso santuario de la cristiandad española.

La matriz de esta Santa Sede, data en efecto de los primeros siglos del cristianismo; es víctima de las primeras persecuciones y brilla ya, representada por sus grandes preládos del siglo VI, en los concilios de Toledo, el nombre de Segorbe, ilustra los primeros balbucesos de la historia nacional, repercute en la crónica imperial de Roma y encarna una realidad auténtica en la España visigótica. Su más lejano antecesor episcopal, después de la invasión árabe, es la primitiva iglesia de Santa María de Albarraçin, sede de la diócesis, hasta ser ocupada Segorbe por Jaime el Conquistador. A mediados del siglo XIII el obispo Jiménez consagró al culto una casa en el arrabal y su sucesor, Argüello edificó el año siguiente de 1245 la capilla de San Pedro del Arrabal, purificó la mezquita y ordenó la construcción de la Catedral, que sería

(CONTINUACION DE PRIMERA)

El Collar de Alfonso X el Sabio a Oliveira Salazar y al Cardenal Cerejeira

MADRID, 13. — El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

Asuntos Exteriores. — Decretos por los que se concede la Gran Cruz de la Orden de Isabel la Católica al señor don Augusto Canceleda de Abreu, ministro del Interior de Portugal; don Fernando de Andrade Peres de Lima, ministro de Educación de dicho país, y don Maximino de Moares Corcoba, rector de la Universidad de Coimbra, Marina.—Decreto por el que se concede la Gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco a don Américo Deus Rodríguez Rhomaz.

Educación Nacional. — Decretos por los que se concede el collar de la Orden Civil de Alfonso X el Sabio a don Antonio de Oliveira Salazar y al Eminentísimo y Rvdmo. Sr. Cardenal Patriarca Arzobispo de Lisboa, Monseñor Manuel Gonçalves Cerejeira; don José Caero da Mata, don Antonio Faria Carneiro Pacheco y don Nicolás Franco Bahamonde.

Presidencia del Gobierno.—Se crea la Comisión mixta de coordinación y asesoramiento para las Estadísticas judiciales.

Educación Nacional. — Se aprueban las obras de reforma y terminación del edificio para Escuela Elemental de Trabajo de Lugo.—(CIFRA).

VIDA CORUÑESA

Tres recepciones académicas
Los Sres. Bugallal y Rodríguez Nache
en la de Bellas Artes.
El doctor Sal Lence en la de Medicina



El nuevo académico de Bellas Artes, señor Bugallal (X), con sus compañeros, de la docta Corporación

El sábado se celebró la recepción, como académico de número de la Real Academia de Bellas Artes de Nuestra Señora del Rosario, de nuestro querido compañero, secretario de la Asociación de la Prensa, don José Luis Bugallal Marchesi, que con nosotros comparte las tareas en nuestra "HOJA DEL LUNES".

Expresamos ya, cuando fué elegido para la docta Corporación, el señor Bugallal, nuestra inmensa satisfacción por ello. El puesto dejado vacante por el llorado compañero don Eladio Rodríguez González, tras una vida dedicada al estudio y a la práctica de las letras gallegas y al periodismo, ha sido ocupado por otro periodista, y éste, pese a su juventud, posee ya, como dijo en el discurso de respuesta la académica señorita Díaz Valiño, la madurez y experiencia precisas para que su labor sea fecunda y beneficiosa para la Real Academia de Bellas Artes coruñesa.

Por pertenecer a nuestra casa, tenemos que felicitarnos nosotros de esa distinción que se hace al querido compañero, y que compartimos en la parte que corresponde a quienes somos sensibles al concepto de familiaridad que tiene el profesor una misma vocación periodística.

Celebramos, pues, como propio, aunque parezca un poquitín jactancioso, este honor recibido, y expresamos nuestra satisfacción por la brillante página que constituye el discurso de ingreso del nuevo Académico, y que es un acabadísimo estudio de la personalidad física, literaria y moral de otro compañero: el crítico de Arte Benito Rodríguez Filloy, subrayado por una prolongada ovación de las personas que llenaban la sala del Museo, en que se celebró el brillante acto académico.

D. HORACIO RODRIGUEZ NACHE

El jueves, la Real Academia Provincial de Bellas Artes, reunida en el salón principal del Círculo de Artesanos, recibió también como académico de número al gran violinista señor Rodríguez Nache. Versó el discurso de ingreso del recién admitido sobre la historia del violín, del que hizo un acabadísimo estudio, que fué seguido con interés por la numerosa concurrencia que asistió al acto. La contestación estuvo a cargo de don Adolfo Anta, y ambos oradores fueron premiados con nutridas ovaciones.

La orquesta municipal interpretó diversas composiciones, bajo la dirección del maestro De Santiago.

EL DOCTOR SAL LENCE

La Real Academia de Medicina de Galicia y Asturias recibió el sábado como académico numerario, al doctor don Jerónimo Sal Lence, que ocupa la vacante dejada por el doctor Benavente. En su discurso de recepción, el nuevo académico, tras dedicar un sen-

Enhorabuena, hermano

"El trasatlántico español Monte Urquola de la Compañía Naviera Aznar, gemelo del Monte Urbasa, entrará en servicio el próximo día 26, que realizará su primer viaje desde Vigo a América del Sur. En este viaje no se admitirán más que pasajeros de cámara."
 ("Faro de Vigo" del 6 de noviembre de 1949).

Muchos expedicionarios

Para asistir al encuentro Deportivo-Celta, llegaron ayer a La Coruña numerosas excursiones de toda Galicia y para ello han utilizado diversos medios de locomoción, particularmente omnibus y automóviles, que trajeron a millares de personas. Desde el sábado por la noche ya se hallaban en esta ciudad muchos excursionistas de Vigo que habían llegado en automóvil y en el tren.

Las expediciones, todas ellas muy nutridas, continuaron llegando desde las primeras horas de la mañana, y muchas portaban banderas y pancartas con inscripciones de aliento al Celta.

Al mediodía se hacía prácticamente imposible el paso por algunas de las calles céntricas coruñesas, y el acceso a los bares y establecimientos de comidas era difícilísimo. Nuestras vías presentaban una animación extraordinaria y los grupos de expedicionarios desfilaban entonando canciones alusivas al encuentro deportivo que iba a tener lugar por la tarde en el Estadio, o daban vítores a uno u otro equipo, según las simpatías de cada uno, pero siempre dentro del más perfecto orden.

Ya en el Estadio, y a causa de la aglomeración en la entrada de general, hubo que registrar algunos accidentados, que fueron auxiliados por los camilleros de la Cruz Roja, y en la enfermería del recinto han sido atendidos de urgencia por el doctor don Víctor Fernández Alonso. Los accidentados, todos ellos de carácter leve, son: José López Magariños, Luis Orro y Manuel Gómez Crespo, de La Coruña; Adolfo Martínez Sueiras, de Vigo; Marcelino Otero Rodríguez, de Santiago; Constantino Iglesias López, de Fene (El Ferrol), y Antonio Rojo, de Puente del Puerto. Después de asistidos por el doctor Fernández Alonso, unos continuaron viendo el partido, y otros se retiraron a sus respectivos domicilios.

La animación del mediodía en nuestras calles se reprodujo por la tarde una vez terminado el encuentro, y los excursionistas que no utilizaron los trenes retornaron por la noche a sus localidades en los omnibus y automóviles en que habían venido a La Coruña.

El Boletín de la Real Academia Gallega

Hemos recibido el volumen comprensivo de los números 285-288 del "Boletín de la Real Academia Gallega". Publicación extraordinariamente valiosa ésta que, con lamentable demora, acaba de salir, por la considerable aportación que proporciona a la cultura de esta región de personalidad tan definida.

Desuellan, en este Boletín, trabajos tan doctos e interesantes como el que don Manuel Casás, venerable presidente de la Corporación, dedica a la relevante figura del VII conde de Lemos; el de don José Ramón Fernández Oxea, relativo a las peregrinaciones flamencas a los finisterres gallegos; el del P. Placer, sobre el poeta medieval Pero de Armea; el que don Leandro Carré consagra al ciclo mitológico irlandés en Galicia; el del señor Bouza Brey, referente al escritor Paradiñas Villalobos, así como los que firman el P. Pazos, el P. Arias y los señores Vázquez Martínez, Carré (don Luis), Chao Espina, Villar Ponte (don Ramón), Fernández Pousa, etc. Completan este volumen, además de notables grabados ilustrativos, las habituales secciones biográficas y oficial, y varios fascículos de la Colección de Documentos históricos.

Es verdaderamente sensible que, por falta de los medios más esenciales, esta magnífica publicación de nuestra Real Academia regional no pueda recobrar, en bien de la cultura gallega —parte imprescindible de la cultura nacional— su antigua y añorada periodicidad.

Mapa geológico de La Coruña

El Instituto Geológico y Minero de España ha dado a la publicidad la Memoria correspondiente a la Hoja número 21 del Mapa Geológico de España, hoja y memoria que se contienen precisamente a la comarca coruñesa. La Memoria y el plano, de que son autores los ilustres ingenieros de Minas, señores López de Azcona, relevante coruñés de cuya personalidad nos ocupamos no hace mucho, Comba, Hernández Sampedayo y Lizaur,

ESPECTACULOS DE LA SEMANA

Con una excelente efemérides para el teatro local y dos buenas películas —una norteamericana y otra española— se ha despachado la pasada semana.

UN BUEN TENORIO

El cuadro de declamación del Conservatorio, bajo la dirección plena de sensibilidad, buen gusto y experiencia de María Luisa Durán Marquina, ha llevado al escenario del Colón una notable versión de "Don Juan Tenorio", obra que por conocida, por brillante y por romántica, ofrecerá siempre dificultades a profesionales y aficionados. Gloria Mosteiro hizo una Doña Inés, digna de cualquier actriz profesional. Acertó a poner sentimentalidad e inocencia deslumbrada en su cometido, tal y como pide el famoso personaje de don José Zorrilla. El señor Naveira se desenvolvió correctamente en el Don Juan, aunque faltó del brie embajador que deslumbra en los versos floridos y apasionados, Maristany, discreto Mejía, y en muy buen tono todos los demás intérpretes. Bien ejecutado el ballet introducido en el primer acto, que si no añade nada a la comedia, compone un momento grato y vistoso que no rompe el ritmo de la obra. El ajuste de los actores y su buen movimiento escénico acusan la mano de la dirección. Decorados y vestuarios completaron esta plausible versión zorrillesca.

UNA GRAN PELICULA

"Nido de víboras", es, sin ningún género de duda, y pese a todo lo que desde planos extraartísticos quiera oponerse, una película de sobresaliente valor cinematográfico y artístico. Anatole Litwak ha realizado de manera impresionante un guiñón duro, pero de impecable línea, en el que se describe el proceso angustioso de curación de una mujer que padece un complejo de culpabilidad que la lleva a una forma de locura que hemos visto llamada, absurdamente, esquizofrenia. Los medios expresivos del cinema, imagen y sonido, han sido empleados con eficacia y honradez, sin efectismos de luminotecnia, trucajes, ni sorpresas. La actuación insuperable de Olivia de Havilland como actriz dramática; la verdad de sus movimientos psíquicos, genuinamente expresada, y el dramatismo interno de todo

el proceso que ella encarna, sumen al espectador en un ambiente opresivo, pero verdadero con indiscutible verdad artística. Leo Genn y Mark Stevens, cumplen acertadamente sus cometidos y brilla la perfecta actuación de un numeroso grupo de actores secundarios. "Nido de víboras" se impone por sus altas calidades artísticas y cinematográficas.

UN BUEN FILM ESPAÑOL

Luis Lucía está acertando con una línea de española digna de aplauso. Ayer fué "Currito de la Cruz"; hoy "La Duquesa de Bermejón", que se proyecta en el Savoy. Sobre la base de una obra teatral de los hermanos Machado ha sido logrado un guiñón excelente, bien realizado, al que no encontramos más defecto que el diálogo con exceso literario, original de Pemán. La cámara, magistralmente llevada por Phale, ha sacado efectos de gran belleza a la serranía andaluza, y los actores, especialmente Jorge Mistral, han hecho una elogiabile labor. Amparito Rivelles luce su belleza más que su arte, no despreciable, y hay que elogiar el montaje rápido y la seguridad de la planificación, muy medida y rítmica.

ESTRENOS DEL MONTON

Ni "El Espadachín", que se rueda en el Colón, ni "Opio", en el Avenida, merecen censura o elogio, de mayor cuantía. Películas vulgares, sin novedad, ni desaciertos notables, cumplen honestamente su función de llenar la cartelera de la semana.

UNA PELICULA GRACIOSA

Lo es, irrefutablemente, "Un mendigo original", que proyecta, siguiendo una orientación tan agradable como acertada, el Cine Equitativa. Mc. Leod ha manejado con desenfado un argumento que no se para en barreras de lógica para hacer reír. La pintura es desenfadada y desorbitada. Poco hay de real y aún de humano en ella, mas la caricatura es feliz y el humor un tanto desbordante origina una serie de situaciones de verdadera fuerza cómica. Añádase a ello la buena actuación de Brian Aherne y de Constance Bennett y se comprenderá que el resultado final es graciosísimo.

SCRIPT.

NOTICIAS

SOCIEDAD

PETICION DE MANO.—A los señores de Lage Lodos (don Pedro Antonio), les ha sido pedida la mano de su encantadora hija Loló para el abogado e interventor del Instituto Nacional de Previsión don Carlos Martín Lunas.

Hizo la petición, en nombre de la madre del novio, señora viuda de Martín Lunas, el abogado don José María Méndez-Gil Brandon.

Entre el futuro matrimonio se cruzaron valiosos regalos, habiéndose concertado la boda para la primera quincena de diciembre.

Con motivo de su proyectado enlace reciben muchas felicitaciones la gentil pareja y sus distinguidos deudos.

EL PUERTO

Entraron: "Cabo Razo", de Gijón, con carga general; "San Sebastián", de El Ferrol del Caudillo, en lastre, y "Kellwyn" (inglés), de Cardiff, con carbón.

Salieron: "Punta Almina", para Fontán (Sada), con carga general; y "Castillo Villafraanca", para Vigo, con carga general.

Se esperan: "Astur", con sal; "Sisarga", con cemento; y "Alejandro", también con cemento.

RACIONAMIENTO DE ESTA SEMANA

ADULTOS

AGEITE un cuarto de litro a	2'30 pts.
AZUCAR	200 grs. a 1'50 "
PATATAS	3.000 " a 4'35 "
ALUBIAS	200 " a 1'30 "
LENTEJAS	200 " a 1'10 "
JABON	200 " a 1'20 "
Hna. ARROZ	500 " a 3'70 "

integran un volumen de más de un centenar de páginas, profusamente ilustrado, en el que sus autores abordan las diversas circunstancias geográficas, geofísicas, climatológicas, estratigráficas, petrológicas e hidrologías de la comarca, y sus derivaciones industriales mineralúrgicas.

Constituye esta obra una aportación esencialísima a la Ciencia regional, y es de desear que otros planos, todavía en estudio y preparación, relativos a Galicia, alcancen pronta publicidad. Es admirable la labor que en este sentido realizan el Instituto Geológico y Minero de España y sus competentes ingenieros.—B.

MADRES GESTANTES

Suministro correspondiente al mes de

Noviembre

ACEITE, medio litro, a 4'60 ptas. ración, contra dos cupones de aceite; AZUGAR, medio kilo, a 3'75 ptas. ración, contra dos cupones de azúcar; LENTEJAS, un kilo, a 5'50 ptas. ración, y ALUBIAS, un kilo, a 6'50 ptas. ración, contra dos cupones de legumbres; PATATAS, diez kilos, a 14'50 ptas. ración; PASTA SOPA, medio kilo, a 3'50 ptas. ración y CHOCOLATE medio kilo, a 5'50 ptas. ración, contra dos cupones de arroz.

TRANSEUNTES

Percibirán el mismo suministro que los racionados de la capital.

FARMACIAS DE GUARDIA

Hoy, lunes, y durante la presente semana, corresponde el servicio de guardia al turno noveno constituido por las siguientes farmacias: D. Fernando Broncano Ciprián, Avenida de Fernández Latorre 43; don Antonio López Abente, Cantón Pequeño 31; don Manuel González Bruned, Bailén, 7; don José María Puga Ramón, Peruleiro 36; y doña Elena Martín Pérez Inigo, Goya, 6. Todas ellas están autorizadas para la venta de penicilina.

SUCESOS

Mordida por un perro.—La joven Consuelo Cordero Pan, de 20 años, con domicilio en Peruleiro, fué mordida ayer por la tarde por un perro de su propiedad y resultó con una herida en el dorso del pie izquierdo de la que tuvo que ser asistida de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital.

Pierde parte de un dedo.—Amalia Rey Lorenzo, de 22 años, de Campo de Artillería 20, se cogió entre una puerta el dedo anular de la mano izquierda, y se produjo pérdida de parte del mismo. Se le prestó asistencia médica en la Casa de Socorro del Hospital.

CARTELERA

ROSALIA CASTRO

HOY, a las 4, 6, 8 y 11
 Un relato inédito en las pantallas del mundo



Dr. GUTIERREZ-MOYANO
ALERGIAS
 (Asma, Colitis, Eczemas, Urticarias)
 De 12 a 2 y de 5 a 7
JUANA DE VEGA, 13

FABRICA DE COCHES DE NIÑO
FRANCISCO LOPEZ
 AVEN. DE CHILE 15-TELÉF. 2113
 LA CORUÑA

Un buque pesquero, con averías remolcado a puerto

Terminadas las faenas de recogida del aparejo, y cuando se disponía a regresar a puerto el buque pesquero de la matrícula de Vigo, "Nuestra Señora del Consuelo" patronado por José Casal Arza, sufrió una avería en la brida del eje intermedio y quedó a la deriva. Al demandar auxilio acudió el barco también de pesca "Pérez Campos", patronado por Manuel Melón Peleiceros y remolcó a aquél hasta el puerto de La Coruña. El buque primeramente citado sufrió la referida avería cuando se encontraba a unas cuarenta millas al norte de la Torre de Hércules.

Exceso de nervios y un justo empate a un tanto en el choque de la suprema rivalidad regional

Martín marcó a los 21 minutos de la segunda parte, y Sobrado a los 38. Fué un partido rebotante de emoción y pobre de juego, deficientemente arbitrado por el señor Echave

ARBITRO: Señor Echave (Gulpúzcoa).
JUEGES DE LINEA: Sres. Murguía y Cruz Martínez (Gulpúzcoa).
R. G. D.: Acuña; Crespo, Ponte, Botana; Martín, Guimeráns; Marquínez, Moll, Franco, Dieste, Tino.
R. G. C.: Simón; Gaitos, Loñin, Cabifio; Alonso, Yayo; Atienza; Hermla, Mekerle, Sobrado, Vázquez.
TANTOS: Deportivo, 1 (Martín); Celta, 1 (Sobrado).
SAQUES DE ANGULO: Celta, 4 y 1 = 5; Deportivo, 2 y 1 = 3.
AMBIENTE: Tarde gris y bastante apacible; gran concurrencia, calculable en más de 30.000 espectadores, y enorme expectación.

PRIMER TIEMPO.—A los 2 minutos de juego hay una falta a Moll, en la línea del área, que el árbitro convierte en fuera de juego contra el Deportivo.
Se sucede el juego con avances de uno y otro bando, predominando los ataques coruñeses.

SEGUNDO TIEMPO.—Se inicia con análogas características.
A los 21 minutos, hay un castigo contra el Celta. Botana lo ejecuta sobre el área viguesa, y MARTÍN, estratégicamente colocado, empalma de cabeza, colocando el balón en la red de Simón. (Ovación delirante).
A los 38 minutos, en un avance del Celta, SOBRADO remata, raso, logrando el tanto del empate.

A los 39 minutos se lesiona Loñin, que tiene que ser asistido fuera del terreno, terminando por retirarse.

El primer choque de la máxima rivalidad regional de la presente temporada se desarrolló en una atmósfera de pasión—bastante noble, por cierto—y de nervios—muchos nervios—como no creemos recordar otra. La circunstancia de hallarse los beligerantes empatados a doce puntos, después de diez jornadas de brillante actuación frente a otros equipos, originó una afluencia de espectadores que superó—y en esto sí que no hay duda— todos los precedentes del histórico olímpico herculino.

Creímos que la hipersensibilidad con que deportivistas y célticos empezaron a luchar sería, como en otras ocasiones comprometidas, cosa de breve fase, y que, aun en aquella atmósfera de pasión, los nervios cederían en su tensión para otros tantos, uno y otro equipo, una lucha plena de emoción pero con plazos de buen fútbol. No fué así, sin embargo: la nerviosidad de los veintidós jugadores persistió, no sólo hasta el descanso, sino también a lo largo de la segunda parte, privándonos de saborear, si quiera fuese en acciones aisladas, la calidad que atesoran la mayoría de los jugadores protagonistas de la refriega de ayer.

En este clima pasional fué el Deportivo el primero en lanzarse al ataque, ataque breve, como habían de serlo todos los desencadenados a lo largo de los noventa minutos de brega por uno y otro bando. Y así transcurrió el primer tiempo: con fases de dominio coruñés y lapsos de iniciativa viguesa, sin que ninguna de las dos líneas delanteras acertase en la resolución de sus ataques.

Con iguales características empezó el segundo tiempo. Creíamos que después de aquella primera parte resuelta en un empate, el Deportivo tendría ordenes de lanzarse decididamente al ataque, pero no fué así. Moll, que, desde un principio, había estado actuando de pieza de enlace entre delanteros y medios, prosiguió jugando retrasado, con lo que, virtualmente, eran cuatro los jugadores coruñeses que se empleaban en tarea rigurosamente ofensiva. Con la circunstancia de que, además, Rafael Franco, al igual que en pasadas jornadas, más que un delantero centro venía siendo un interior central que, aun en ocasiones de proximidad a la meta céltica, en vez de intentar el disparo cedía la pelota—exactamente, si se quiere— a un compañero.

Y así, perdiéndose oportunidades de modificar el marcador, transcurría el tiempo...

Así las cosas, el único tanto del Deportivo, como en otras ocasiones, no fué obra de un delantero, sino de la oportunidad y la resolución de un medio—Martín— que, al lanzar Botana un golpe franco, a los 21 minutos de este segundo tiempo, metió impetuosamente la cabeza y desvió el balón hacia la red.

Para completar los 45 minutos fal-

Primera División

El Atlético de Bilbao empató con el Madrid en Chamartín (2-2)

Aparte de este encuentro y del de Riazor, los demás equipos ganaron en sus campos

MADRID, 2 - ATL. BILBAO, 2

MADRID, 13.— En Chamartín, con un lleno rebotante, se jugó este partido esperado con gran expectación. La tónica del encuentro ha sido la deportividad con que se ha jugado y el fuerte tren impuesto en la primera parte.

El primer tiempo terminó con empate a un gol. El primero en marcar fué el Madrid por medio de Molowny que recibió el balón de Macala y empalmó un fantástico tiro que llegó a la red. El Atlético desperdició buenas ocasiones, especialmente Venancio y lo mismo el Madrid. A los treinta y ocho minutos empataron los bilbaínos en un tiro cruzado de Zarra a pase de Venancio.

En la segunda parte, a los diez minutos, marcó Zarra el gol de la ventaja y momentos después, el Atlético, equivocadamente se replegó favoreciendo el ataque del Madrid que, a los treinta y seis minutos igualaba por medio de Molowny después de un fallo de Celaya.

Los últimos minutos fueron de gran emoción ya que ambas porterías pasaron por momentos de gran apuro. Arqué arbitró muy bien.

ATLETICO: Lezama; Celaya, Aramberrí, Nando; Manolín, Canito; Iriondo, Venancio, Zarra, Parizo, Gainza.
MADRID: Alonso; Navarro, Pont, Mariscal; Muñoz, Narro, Macala, Olmedo, Pahiño, Molowny, Cabrera.—(ALFIL).

BARCELONA, 4 - MALAGA, 0

BARCELONA, 13.—Partido fácil para el Barcelona por su fuerte dominio, aunque el primer gol de la tarde no se marcó hasta un minuto antes de llegar al descanso. Fué obra del defensa malagueño Benito al despejar una falta sacada por César.

En el segundo tiempo a los seis minutos ya tenía dos goles más el Barcelona marcados por Navarro y Jiménez. A los treinta y cuatro se castigó al Barcelona con penalty que, Torres, estrella en el poste.

A los cuarenta minutos Seguer, desde fuera del área, lanza un chupinazo que es el cuarto tanto.

El arbitraje de Marrón, discreto.

MALAGA: López; Benito, Laborda, González; Arnau, Rol; Gamonal, Bazán, Torres, Teo, Azue.

BARCELONA: Velasco; Calvet, Curta, Sagredo; Seguer, Gonzalvo II, Marcos Aurelio, Jiménez, César, Aretio, Navarro.—(ALFIL).

VALLADOLID, 3 - TARRAGONA, 0

VALLADOLID, 13.—La ausencia de Aldecoa en la delantera del Valladolid

no funcionaron con la ligazón debida, si bien la celeste se ofreció más rápida que la blanquizul. En el Celta, los mejores delanteros fueron Atienza, Hermla y Sobrado. En el Deportivo, sin cuajar ninguno de los cinco una tarde completa, descoló la ventaja y el ímpetu de Dieste que, aunque infortunado, fué el atacante local que más se arriesgó en el terreno pedregoso; la movilidad, muchas veces intrépidas de Franco, bien que algunas de ellas las realizase en instantes en que hubiera sido preferible su propio remate.

Y a tono con el partido, el árbitro, en una actuación plagada de errores incomprensibles, como de principiante, con mayor perjuicio para el Deportivo, al que cortó bastantes ataques... para castigar al equipo contrario. Otra prueba más de la inoperancia del famoso cursillo

Tercera División

PONFERRADINA - JUVENIL, 1-0

PONFERRADA, 13.—En partido correspondiente a la tercera división de Liga, se han enfrentado esta tarde los equipos Ponferradina y Juvenil, habiendo concluido el tiempo reglamentario con la victoria del equipo local, por 1-0.

El tanto del triunfo fué conseguido en la primera parte, en la que los jugadores locales estuvieron muy bien y jugaron con mucho entusiasmo, habiendo destacado los dos interiores, el extremo derecho y el defensa central.

Después del descanso, los coruñeses mandaron en el terreno de juego, atacando continuamente la meta de la Ponferradina. Prueba evidente del claro dominio ejercido por el Juvenil, es que se tiraron siete "corners" contra la puerta defendida por los locales, por ninguno contra los coruñeses. De los herculinos destacaron los dos interiores, los medios volantes, y el guardameta.

El arbitraje fué muy bueno. Al Juvenil no le acompañó la suerte.

Expedicionarios heridos

PONTEVEDRA, 13.— Regresando de La Coruña el equipo del Celta, entre los pueblos de Puentecobres y Balga, el autobús que conducía a los expedicionarios ha sido interceptado por la Guardia Civil, resultando heridos Jesús Gutiérrez Delgado (a) Bórbole, extremo derecho del equipo; Eduardo Freire Simón, del expresado Club; Manuel Campos Casas, sobrino del entrenador Pasarín, y Emilio González Ramil, secretario del Club Bérabés, de Vigo, que figuraba entre los aficionados que acompañaban al equipo.

Los cuatro heridos están siendo asistidos en el cuarto de socorro de la Cruz Roja, presentando heridas en las piernas, que afortunadamente no revisten gravedad. Al parecer, la Guardia Civil dió el alto a un autobús que precedía al que conducía a los jugadores celestes y al mismo tiempo a éste. Cuando dió la salida al primero, el del equipo también emprendió la marcha y fué cuando empezaron los disparos.

Más de 5.000 libros a su disposición por 5 y 10 pts mensuales

Puede leerlos en su domicilio, suscribiéndose a



UNICA EN GALICIA

Calle Alameda, 65 - La Coruña

Novelas — Biografías — Femeninas — Aventuras — Ciencias — Humor — Policiacas — Filosofía — etc., etc.

PIDA GRATIS nuestro Catálogo de 24 páginas.

CONSULTORIO DE VIAS DIGESTIVAS

(Enfermedades del estómago, intestinos e hígado), de los doctores MIGUEL CRESPO y M. POLLAN REY, RAYOS X Y ANALISIS COMPLETOS DE LA ESPECIALIDAD. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6, Juana de Vega, 5-1. Tel. 2078

ARBOLES FRUTALES

DE LAS VARIEDADES MAS SELECTAS

Viveros LARROSA

LOS MAS IMPORTANTES DE LA REGION

REMITIMOS CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

OLEIROS (La Coruña)

MARATHON

LA LIGA

RESULTADOS DE AYER

PRIMERA DIVISION
Oviedo-Valencia, 2-0.
Real Sociedad-Atl. Madrid, 4-1.
Barcelona-Málaga, 4-0.
R. C. Deportivo-R. C. Celta, 1-1.
Sevilla-Español, 2-1.
Madrid-Atl. Bilbao, 2-2.
Valladolid-Tarragona, 3-0.

TOME UN BLANCO
CINZANO

CLASIFICACION

Table with columns J, G, E, P, F, C, P. for Primera División teams: Madrid, Atl. Bilbao, Valladolid, Barcelona, Celta, Deportivo, Real Sociedad, Valencia, Tarragona, Español, Atl. Madrid, Sevilla, Oviedo, Málaga.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Erandio-Lerida, 4-1.
Baracaldo-Zaragoza, 1-0.
Girona-Torrelavega, 2-1.
Arosa-Orensana, 0-2.
Badalona-Ferrol, 4-2.
Santander-Sabadell, 7-2.
Numancia-Osasuna, 3-2.
Lucense-Real Gijón, 2-1.

CLASIFICACION

Table with columns J, G, E, P, F, C, P. for Segunda División Group 1 teams: Santander, Gijón, Lucense, Badalona, Zaragoza, Orensana, Lerida, Ferrol, Erandio, Baracaldo, Torrelavega, Girona, Badalona, Numancia, Osasuna, Arosa.

SEGUNDA DIVISION. Grupo segundo

Mallorca-Mestalla, 1-1.
Salamanca-Atl. Tetuán, 2-0.
Hércules-Albacete, 2-0.
Real Murcia-Linense, 4-2.
Granada-Cartagena, 6-1.
Córdoba-Eloche, 3-0.
Levante-Plus Ultra, 3-2.
Castellón-Alcoyano, 0-2.

CLASIFICACION

Table with columns J, G, E, P, F, C, P. for Segunda División Group 2 teams: Granada, Murcia, Mestalla, P. Ultra, Albacete, Salamanca, Alcoyano, Atl. Tetuán, Córdoba, Eliche, Hércules, Mallorca, Levante, Cartagena, Linense, Castellón.

TERCERA DIVISION. Grupo primero

Palencia-Naval, 1-0.
Lemos-Atlético Zamora, 2-1.
Langreano-Rayo, 0-1.
Bérbés-Leonesa, 1-1.
Pontevedra-Arsenal, 5-2.
Ponferradina-Juvenil, 1-0.
Real Avilés-C. Popular, 6-1.
Caudal-Santiago, 5-2.
Barreda-Juvenio, 1-4.

CLASIFICACION

Table with columns J, G, E, P, F, C, P. for Tercera División Group 1 teams: Caudal, Palencia, Juvenil, Avilés, Juvenio, Leonesa, Naval, Ponferradina, C. Popular, Lemos, Barreda, Rayo, Bérbés, Santiago, Arsenal, Langreano, Pontevedra, Atl. Zamora.

PARTIDOS DE LA PROXIMA JORNADA

PRIMERA DIVISION

Malladolid-Valencia.
Atl. Madrid-Oviedo.
Málaga-Real Sociedad.
Celta-Barcelona.
Español-R. C. Deportivo.
Atl. Bilbao-Sevilla.
Tarragona-Madrid.

SEGUNDA DIVISION. Grupo primero

Lerida-Lucense.
Zaragoza-Erandio.
Torrelavega-Baracaldo.
Orensana-Girona.
Badalona-Arosa.
Sabadell-Ferrol.

Segunda División

U. D. Orensana, único equipo que venció en campo ajeno

El Ferrol perdió en Badalona (2-4).
Victoria de la Lucense sobre el Gijón (2-1)

AROSA - ORENSANA, 0-2

VILLAGARCIA, 13.—Esta tarde se ha disputado en La Lomba el encuentro correspondiente a la segunda división de Liga, entre los equipos Arosa y Orensana, que concluyó con la victoria de los forasteros, por 2-0. Dirigió la contienda Fernández Grién, auxiliado por López No y Lorenzo Cabeza, alineando a los equipos de la siguiente forma: AROSA: Prego; Ramírez, Josechu, Moncho; Villar, Chiarroni; Venancio, Taular, Ventura, Nolito y Gómez. ORENSANA: Lestón; Mantido, Lázaro, Docampo; Hermida, Alfonso; Cholin, Amaro, Vélez, Maristany y Fabeiro.

En ningún momento fué enemigo serio la Orensana para el Arosa, pero a pesar de ello, el equipo local perdió por 2-0. A los 15 minutos de la primera parte, y a consecuencia de un "corner", consigue Fabeiro el primer tanto para sus colores; un gol sin gracia ni gloria, pues tres jugadores arosanos pudieron evitarlo, si no hubiera sido por el nerviosismo u "hormiguillo" que en aquellos momentos poseían.

Pocas cosas podemos apuntar de este encuentro. Diremos, como siempre, que el Arosa dominó y jugó más que la Orensana, pero perdió. La delantera local no remata, carece de decisión en los momentos culminantes; una vanguardia sin "mordiente", sin empuje, con sólo una buena condición: la de llegar con facilidad a la meta contraria, pero nada más. El dominio local ha sido completo. El primer tiempo terminó con 1-0 a favor de la Orensana, y el segundo tanto forastero fué conseguido a los 25 minutos de la segunda parte, por Amaro, en un clarísimo "off-side", que el árbitro vio, pero no quiso castigar. Este tanto trajo consigo la protesta unánime del público. Fernández Grién consulta con el juez de línea, discute con los jugadores, con el delegado de campo, con el público, etc., etc., y después de cinco minutos "consultando", da por válido el último gol de la tarde.

El arbitraje de Fernández Grién ha sido desastroso. Estamos convencidos que para dirigir un encuentro de fútbol en España no hace falta asistir a cursillos ni tampoco saber las reglas de juego; con comprar un silbato ya es bastante, y para esto sirve cualquier ciudadano que quiera ganarse unas pesetas cada ocho días. Fernández Grién, tan mal lo hizo, que para nosotros parecía que la consigna era que "la Orensana tiene que ganar", y así fué.

La Orensana no es el conjunto que esperábamos ver, ni la sombra del equipo del pasado año. Es el conjunto que menos peligrosidad presentó al Arosa esta temporada y el que menos gustó en La Lomba.

El Arosa dominó y lo hizo por sus defensas y medios volantes, que realizaron un partido maravilloso. Si la delantera local calculase, este encuentro, que tuvo fases de verdadera emoción, terminaría muy distintamente; pero, como decimos, el conjunto arosano no tiene delantera, siendo este el motivo de su clasificación en la tabla.

Los mejores de Arosa fueron Chiarroni y Moncho. Por la Orensana, destacó Vélez.

PORTO CASAS.

BADALONA - FERROL, 4-2

BADALONA, 13.—Con media entrada se disputó el partido de Segunda División Badalona-Ferrol, venciendo los catalanes por cuatro tantos a dos. Arbitró el aragonés Réy, y los equipos alinearon así:

BADALONA: Tarrasa; Cañellas, García, Salón; Flotach, Trinehat; Jordán, Hill, Serratusell, Jorge y Egea. FERROL: Juanillo; Sobrino, Fontenla, Perniche; Gobas, Munuaga; Portas, Foro, Pascho, Porta y Goberna.

A los 17 minutos, avanza Egea y desde el extremo envía un tiro potente, que se transforma en el primer gol. A los 39 minutos Serratusell, al

recoger un pase de Egea, marca el segundo para los de casa. Con dos-cero se llega al descanso.

En el segundo tiempo, a los cinco minutos, un pase de Jorge fué aprovechado por Hill para marcar el tercero. A los 33 minutos, Jorge desborda a la defensa adversaria y bate por cuarta vez a Juanillo.

Cinco minutos después de colocarse el cuatro en la casilla local del marcador, una salida en falso de Tarrasa, es aprovechada con gran oportunidad por Foro para obtener el primer tanto gallego. Y cuando faltaba un minuto para terminar, el propio Foro, en jugada personal, se apunta el segundo para su equipo.

Dominó mucho el Badalona, equipo del que sobresalieron Flotach, García, Serratusell. Del Ferrol lució el guardameta, que pese a los cuatro tantos hizo muy buenas paradas, evitando una más abultada derrota. El arbitraje fué excelente.—(MENCHETA).

LUCENSE - GIJON, 2-1

LUGO, 13.— En partido correspondiente a la segunda división de Liga, disputado esta tarde en el campo de Los Miñones, la Gimnástica Lucense venció al Gijón, por 2-1.

A las órdenes del colegiado del centro, señor Revenga, auxiliado en su cometido por los jueces de línea de su mismo Colegio, señores García Rodríguez y Torres Durán, los equipos alinearon de la siguiente forma: LUCENSE: Santin; Tito, Mesa, Mantido; Benito, Lago; Pintor, Garro, Polo, Sanz y Roig. GIJON: Munárriz; Tamayo, Cástulo, Germán; José Luis, Molinuco; Cholo, Ortiz, Pío, Guera y Emillín.

Después de la entrega del banderín al capitán del equipo forastero, el árbitro ordena el comienzo del partido. A los cuatro minutos, el Gijón obtiene su primero y único tanto: ha lanzado Guerra la pelota y ésta, después de dar en Mesa, llega a la red ante el asombro del público y de los jugadores, por lo insulso de la jugada. Continúa el partido con dominio alterno, si bien se hace más latente en nuestra Gimnástica, realizando el Gijón juego destructor, que quizás haya influido en el resultado, llegándose al descanso sin que el marcador se altere.

Reanudado el juego, se nota una fuerte presión local, que se traduce en una serie de saques de esquina contra la puerta defendida por Munárriz. Es al sacar Roig uno de estos castigos cuando la Lucense obtiene el tanto del empate: Roig manda directamente desde el ángulo la pelota a las mallas, con la consiguiente satisfacción para la afición, que llena completamente las gradas del recinto de Los Miñones y que patentiza su alegría con flamear de pañuelos, que dura unos minutos. Cobra gran emoción el juego, ante este empate, pero el Gijón busca afanosamente el triunfo, mas sus esfuerzos son anulados por el enorme entusiasmo que pone a los lucenses en la lucha, y tras unos momentos de dominio absoluto, logran el tanto de la victoria: van transcurridos cinco minutos desde el gol del empate, cuando Benito ejecuta un castigo contra los forasteros en el centro del terreno; Polo, de forma magnífica, desvía el balón de un cabezazo fuera del alcance de Munárriz. La alegría es indescriptible en las gradas, puesto que, en contra de todos los pronósticos, la Lucense vence a uno de los favoritos de la competición. Desde este momento, la Gimnástica defiende su ventaja y se muestra superior al Gijón. Todavía los locales tienen varias ocasiones de marcar, pero la mala suerte les acompaña. Transcurre el tiempo reglamentario y el árbitro da como finalizado este emocionante encuentro.

No silenciaremos la mala actuación del colegiado, señor Revenga, que ha perjudicado a los jugadores locales. No supo en un sólo momento realizar con eficacia el nuevo método de arbitraje en diagonal. Hace mucho tiempo que en esta ciudad no se abucheba a un árbitro con tanta gana y con tanta justicia.

Dr. F. Alonso Fernández

NEURÓ-PSIQUIATRIA
Director del Dispensario Provincial
Clínica y consulta en San Andrés, 157
(entrada, Huertas, 2), piso 1.º derecha

CERES

Revista nacional de economía agrícola.
Avenida General Franco, 2 pral.dcha.
Teléfono 270 VAI.º ID

GABARDINAS - AMERICANAS SPORTS
San Andrés, 19 Teléfono 2367
El mejor surtido en calzados y precios

IZQUIERDO
Especialidad en Camisas a medida

Fué solemnemente inaugurado el pabellón español en la Feria de Lima

Asistió el Gobierno peruano y el Cuerpo diplomático

LIMA, 12.—Caracteres de verdadero acontecimiento ha revestido esta mañana la inauguración del pabellón español en la Feria de Muestras de Lima. Este pabellón ocupa mil metros cuadrados de terreno y consta de dos plantas de estilo renacimiento español, exhibiéndose en él muestras de la actual industria española.

A la ceremonia de presentación asistieron los ministros del Gobierno, el embajador español Sr. Castiella, el embajador del Perú en Madrid señor Mariscal Urteja, el alcalde de Lima, miembros del cuerpo diplomático, entre ellos el embajador de los Estados Unidos; miembros de la colectividad española y un numeroso público.

El sacerdote español P. Basilio Ayerdi, secretario del Cardenal Guayara, bendijo el local, y a continuación, pronunció un brillante discurso el ategado de Economía de la embajada de España, don Manuel Fuentes Irurzqui, quien después de exponer el contenido de la aportación española a la Feria limeña, destacó el alto grado de desarrollo alcanzado por la producción española, gracias al tenaz esfuerzo de estos últimos años. Terminó haciendo votos porque fructifique inmediatamente en el incremento del intercambio comercial entre ambos países.

Seguidamente el vicepresidente de la junta militar del Gobierno y ministro de la Guerra, general Zenón Noriega a requerimiento del embajador español y en elocuentísima improvisación, que fué interrumpida por constante aplausos, declaró inaugurado oficialmente el pabellón español.

"Que significa —dijo— la apartación de España, la madre muy amada y querida, la España inmortal de siempre, a esta Feria limeña que representa el esfuerzo del gran Perú de hoy". Y añadió: "En este pabellón podemos admirar la laboriosidad del pueblo español que trabaja infatigablemente bajo la inteligente dirección de este hombre genial que es el Generalísimo Franco".

Seguidamente se sirvió una copa de vino español. Los invitados degustaron los magníficos vinos españoles que figuran en la exposición y visitaron detenidamente los diversos "stands" donde se exhiben los productos españoles, haciendo grandes elogios del grado de perfección alcanzado por la industria española.

Llamaron especialmente la atención las magníficas muestras de alfombras, tapices, muebles, maquetas de nuestros astilleros navales, libros del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, tejidos, ferretería, maquinaria vascongada y otros. Esta tarde el pabellón abrió sus puertas a todo el público y se espera que el número de visitantes sea elevadísimo dada la expectación que hay para ver los productos españoles.—(EFE).

Premios a la natalidad para 1950

La Caja Nacional de Subsidios Familiares, anuncia la convocatoria del Concurso para la concesión de los premios a la Natalidad correspondientes a 1950, que se otorgarán por el Ministerio de Trabajo, con arreglo a las siguientes bases:

Los premios establecidos son:

a) Uno nacional de 15.000 pesetas para el matrimonio español que mayor número de hijos haya tenido el 1 de enero próximo.

b) Uno nacional de 15.000 pesetas para el matrimonio español que conserve mayor número de hijos vivos el 1 de enero de 1950.

c) Cincuenta premios de 5.000 pesetas que se otorgarán, uno en cada provincia, al matrimonio español, con domicilio en ella, que haya tenido mayor número de hijos el 1 de enero próximo.

d) Cincuenta premios de 5.000 pesetas cada uno, que se concederán también por provincia, al matrimonio español que tenga en 1 de enero de 1950 el mayor número de hijos vivos.

Será requisito indispensable para obtener los Premios, por el concepto de mayor número de hijos vivos, el haber tenido uno en el presente año. Las instancias se presentarán y remitirán a la Delegación Provincial del I. N. P. hasta el 10 de enero próximo, a las 13 horas.

La concesión de los Premios se verificará por la Dirección General de Previsión y se publicará durante el mes de febrero próximo y la entrega de los Premios tendrá lugar el día 19 de marzo de 1950.

tro de la Guerra, general Zenón Noriega a requerimiento del embajador español y en elocuentísima improvisación, que fué interrumpida por constante aplausos, declaró inaugurado oficialmente el pabellón español.

"Que significa —dijo— la apartación de España, la madre muy amada y querida, la España inmortal de siempre, a esta Feria limeña que representa el esfuerzo del gran Perú de hoy". Y añadió: "En este pabellón podemos admirar la laboriosidad del pueblo español que trabaja infatigablemente bajo la inteligente dirección de este hombre genial que es el Generalísimo Franco".

Seguidamente se sirvió una copa de vino español. Los invitados degustaron los magníficos vinos españoles que figuran en la exposición y visitaron detenidamente los diversos "stands" donde se exhiben los productos españoles, haciendo grandes elogios del grado de perfección alcanzado por la industria española.

Llamaron especialmente la atención las magníficas muestras de alfombras, tapices, muebles, maquetas de nuestros astilleros navales, libros del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, tejidos, ferretería, maquinaria vascongada y otros. Esta tarde el pabellón abrió sus puertas a todo el público y se espera que el número de visitantes sea elevadísimo dada la expectación que hay para ver los productos españoles.—(EFE).

Las grandes altitudes producen afecciones pulmonares

LONDRES, 13.— El redactor aéreo, médico del "Sunday Times" dice que las personas que hacen buena parte de su vida a grandes altitudes de más de cinco mil metros —los tripulantes de los aviones "DC-4" y "Constellation", por ejemplo— están muy expuestas a afecciones pulmonares. Las explicaciones que se han ofrecido hasta ahora de los trastornos experimentados por numerosos pilotos, radiolegrafistas y azafatas, principalmente franceses, son, dice el correspondiente, el mal funcionamiento de los aparatos de compresión del aire o la falta de equipo para humedecer el aire a presión.—(EFE).

Dr. J. Campo Mardomingo
CIRUGIA GENERAL
PLAZA DE VIGO, 24
(Edificio Equitativa) Teléfono 2001

Grandes Establecimientos de calzados "CASÁ CAMPOS"

La más importante de España
ESTRECHA DE SAN ANDRÉS, 2, 1 y 4
y SAN NICOLAS, 35 y 37
TELEFONO 1111

Advertisement for MALLA ROJA wine, featuring a bottle and a glass. Text includes 'Cofiac Viejo a Moscatel V. S. O. P.', 'MALLA ROJA', and 'LARIOS, S.A. - MALAGA'.

Entrega de la Catedral de Segorbe

(CONTINUACION DE PRIMERA)
 hasta ahora, y sin duda seguirá siendo templo capital de la diócesis, bajo el título patrocinio de Santa María.
 Fray Alfonso y su sucesor Gómez de Ahedo, acometen en el siglo XVIII el plan de demoler la catedral existente, recogida sobre sí misma y levantar otra que despejada y señorial se abre a un paisaje que tiene luces y colores de Levante. La nueva restauración de la Sede episcopal, delineada en estilo neoclásico, respeta el claustro con sus salas y capillas, resuelve magníficamente la sillera del coro, decora los grabados del ábside con frescos de camarón, y reorganiza un tesoro en el que no se sabe qué admirar más si el tríplice del siglo XVI, los códices miniados de Borobast, la madona de alabastro atribuida a Donatello. Maravilloso cofre de piedra donde los diocesanos de Segorbe han alojado siglos de vida metafísica y devenir histórico.

Antes de que España entrara en un ciclo calamitoso de guerras civiles, la catedral nueva fué saqueada con saña meticulosa y reiterada por tropas francesas del general Suchot. ¿Cómo hubieran podido, sin embargo, los españoles de hoy ajenarse o sustraerse a una institución que sirvió de estudio a las cortes convocadas por Martín el Humano y nos trae memorias de Cabildos y dignidades insignes: Arzobispos, Cardenales, el Papa Pedro de Luna, el Pontífice Alejandro VI? No podía ni debía el Gobierno preterir u olvidar esta reliquia del pueblo español, víctima como tantas otras del ateísmo incendiario en la lista de templos reconstruidos, que pasan de 1.000—muchos de los cuales se han levantado completamente de nuevo— la catedral de Segorbe es como la de Madrid, Tortosa, Sigüenza, Vich, Oviedo, una herida más que cicatriza gracias a la sensible y vigilante iniciativa del Jefe del Estado.

Zamora afirma que en España hay materia prima para grandes futbolistas

BARCELONA, 15.—Ricardo Zamora ha hecho unas declaraciones. Ha dicho que el Málaga, equipo joven e inexperto en las lides de la primera división, tiene clase y entusiasmo y se mantendrá en la división de honor. Afirmó que, a su entender, el Real Madrid y el Atlético de Bilbao son los conjuntos que tienen mayores probabilidades para aspirar al título de campeón de Liga.
 Refiriéndose a la famosa tática de la W. M. dijo que es evidente que se ha impuesto por completo. La antigua de los tiempos heroicos, que lo fiaba todo a la improvisación y a la genialidad individualista, ha dejado paso a la nueva de conjunto, de equipo.

Preguntado sobre su criterio acerca de la admisión de jugadores extranjeros, Ricardo Zamora dijo que si son de clase excepcional, es, desde luego, partidario de que se alineen junto a los españoles, porque de estos jugadores de gran talla, siempre se aprenden cosas buenas; pero de no ser así, es decir, de jugadores magníficos, estima que no hay necesidad de traerlos. En España—afirmó—hay materia prima para grandes jugadores. Sólo falta saberlos encontrar en las propias canteras locales, donde hay tantos jóvenes de clase en formación. Finalmente se excusó de opinar sobre el juego duro, basándose en que podrían interpretarse mal sus manifestaciones.—(ALFIL).

BOXEO

El español Arciniega, venció al norteamericano Harold Mitchell

NUOVA YORK, 13.—El boxeador español, Fidel Arciniega, que dió en la báscula 190 libras, ha vencido al norteamericano Harold Mitchell, con 192 y media libras, por fuera de combate en el quinto asalto.
 Fidel Arciniega se mostró en todo momento superior a su contrincante. La pelea se celebró en el estadio de Ridgewood Grove, ante 5.000 personas.—(ALFIL).

Ilmo. Sr. Obispo de Segorbe: permitid que entregue en nombre del Caudillo, cuya representación me honra, a la Diócesis, la santa iglesia Catedral de Segorbe, para que renacida sean de nuevo estos piadosos muros la casa de Dios, el ara en donde se le pida todos los días por España.

Por el Caudillo y por los claros varones que ilustraron el ambiente de este sagrado recinto y renovaron la historia remota e inmemorial de la combatiente segorbina.

CONTESTACION DEL PRELADO

Contestó el Obispo de Segorbe, doctor Sanahuja con un brillante discurso en el que expresó su gratitud por la asistencia del Estado español en la reparación de este templo, como de otros muchos, lo que demuestra el interés manifestado por nuestra santa religión, base y fundamento de todo orden social y de la prosperidad moral y material de los pueblos, y haciendo a continuación un encendido elogio de la obra de Regiones Devastadas que ha realizado y está realizando magnífica y acertada labor.

Terminó dando las más expresivas gracias a los Prelados, a las autoridades y al pueblo cristiano que asistía al acto.
 Seguidamente el arquitecto de Regiones Devastadas, señor Reina, dió lectura al acta de entrega del templo, que firmaron, por entrega, el ministro, y por recepción, el obispo de la diócesis, y como testigos, los cinco prebendados asistentes, el general Santa Pau, el gobernador civil de Castellón, alcalde de Segorbe y otras personalidades.

Una selecta capilla de música sacra intervino en toda la ceremonia.

A continuación el ministro de la Gobernación visitó el Museo eclesástico de la Catedral y salió de ésta por la puerta del patio que comunica con el Seminario, haciendo grandes elogios de la riqueza artística que atesora.

Más tarde el ministro y autoridades fueron obsequiados con una comida, al final de la cual los asistentes, seguidos de numeroso público, visitaron el Hospital de Segorbe, también reconstruido por Regiones Devastadas y después se trasladaron a Jerica y Viver, donde el señor Pérez González recorrió y se interesó por las obras ejecutadas y pendientes de ejecución que realiza la indicada Dirección General en estos pueblos adoptados por el Caudillo. Después el ministro y acompañantes regresaron a Segorbe, donde se les dispuso una calurosa y entusiástica despedida.

Varios de los prebendados, así como el gobernador civil de Castellón y otras autoridades permanecen en Segorbe para asistir a los actos que se celebrarán mañana.—(CIFRA).

Triunfo gubernamental en las elecciones portuguesas

(CONTINUACION DE PRIMERA)
 Cancela de Abreu, declaró al correspondiente de la Agencia Efe: "A esta hora mis impresiones sobre la demostración electoral de hoy no pueden ser más agradables. Las noticias ya recibidas indican que la afluencia a las urnas rebasa todas las aspiraciones y se aproxima a la de febrero, cuando se celebraron elecciones presidenciales. Por lo que respecta a Portalegre y Castelo Branco—añadió—provincias en las que la candidatura de la oposición tuvo el apoyo del llamado movimiento de unidad democrática, la victoria de la candidatura de la Unión Nacional, se define por una aplastante mayoría.—(EFE).

ELECCION APOTEOSICA
LISBOA, 13.—El doctor Ulises Cortopos, de la comisión ejecutiva de la Unión Nacional, declaró esta tarde: "El acto electoral se ha celebrado en todo el país con perfecta normalidad. La afluencia a las urnas ha sido grande en todas partes y en algunos puntos fué semejante a la elección apoteósica del Mariscal Carmona en el pasado mes de febrero. Según las informaciones que me llegan, la oposición ha sufrido en Castelo Branco una derrota aplastante. Incluso en Alcaide—tierra donde nació el ingeniero Cunha Leal—no consiguió su candidatura más que un tercio de votación, y ganamos en la misma forma en Tortosendo, donde la oposición tuvo, sin embargo, una votación apreciable. Sólo en Unhais da Serra, parece haber triunfado la candidatura opositora. En Gavión y Oporto, donde el candidato opositor Pequito Revelo posee grandes propiedades, venció también la Unión Nacional. En Portalegre la Unión Nacional hubo de enfrentarse al bloque de toda la oposición, pero venció, aunque en menos proporción a la que se suponía. En todo caso, nosotros tenemos ya datos sobre la victoria de la Unión Nacional en los círculos electores de Portalegre. En Lisboa, la concurrencia a las urnas fué notable. Nos encontramos ante una gran victoria de la Unión Nacional y una significada manifestación de civismo del pueblo portugués.—(EFE).

LISBOA, 13.—Después de las cuatro de la tarde, el Ministro del Interior

Acheson llegó a Bonn

Se entrevistó con el presidente de la República federal alemana

BONN, 13.—El secretario de Estado norteamericano, Dean Acheson, ha llegado esta mañana a Bonn, en tren especial, procedente de Frankfurt.—(EFE).

BONN, 13.—A las 11'44, hora local, ha sido recibido el secretario de Estado norteamericano, Dean Acheson, por el jefe del Gobierno federal, Adenauer. Ambas personalidades se han dirigido a la residencia del presidente Theodor Heuss, para una visita de cortesía.

Centenares de personas han aplaudido a Acheson y Adenauer, tanto en la estación, adornada con banderas norteamericanas y alemanas, como a su paso, en coche, por las calles de la ciudad.—(EFE).

AGRADECIMIENTO A NORTE-AMERICA

BONN, 13.—El presidente Heuss recibió a Dean Acheson, a quien acompañaba Mo Cloy, en su residencia de Victorshöhe. Dió la bienvenida al secretario de Estado, recordando que la última visita a Alemania de un dirigente de la política exterior norteamericana fué la de Byrnes a Stuttgart en 1946.

El Dr. Heuss expresó su satisfacción por la visita que mañana ha de realizar a Berlín Dean Acheson y afirmó que el problema de Berlín, lo mismo que el de los refugiados, exige la intervención de los Estados Unidos. También expresó su agradecimiento por la ayuda particular de Norteamérica a Alemania, que ha evitado—dijo—a muchas personas, morir de hambre.

Dean Acheson, a través de un intérprete, transmitió al jefe del Estado alemán occidental los saludos del presidente Truman.

Luego, en otro salón, el secretario de Estado pronunció unas palabras ante el micrófono, de felicitación al presidente Heuss por los progresos alcanzados por la Alemania occidental y de esperanza de que pronto pueda ésta volver a ser miembro de la comunidad europea de naciones.

Dean Acheson y Mo Cloy se dirigieron después a almorzar al Hotel Koenigshof.—(EFE).

ALEMANIA SERA INFORMADA DE LAS DECISIONES DE PARIS

BONN, 13.—Según informa un portavoz del Gobierno alemán, el alto comisario norteamericano Mo Cloy se entrevistará el día 15 con el Dr. Adenauer para informarle de las decisiones con respecto a Alemania en la reunión en París de los ministros de Asuntos Exteriores de Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia.—(EFE).

TOROS Y TOREROS

Litri cierra la temporada con ciento catorce corridas

VALENCIA, 13.—Esta tarde se ha celebrado la corrida en homenaje a Litri, con motivo de torear su 114 novillada y la última de esta temporada. Se lidiaron seis novillos de Hidalgo Hermanos, por Antonio Ordóñez, Litri y Antonio Vera. Después del paseo, se hizo entrega a Litri del pasodoble que lleva su nombre, magníficamente enquadernado y que ejecutó en el centro del ruedo la banda de la Unión Musical de Valencia.

Ordóñez, en el primero, intenta hacer faena sin que el público se lo agradezca, en vista de la poca presencia del bicho. Mata de dos pinchazos, una estocada atravesada y descabello al primer golpe. En su segundo, manso y que salta nueve veces al callejón, Ordóñez sin dar un pase lo despacha de una estocada y descabello al primer intento. (Palmas al torero y pitos al toro). Ordóñez, a su costa, despacha otro novillo perteneciente a la ganadería de Ruiseñada. Está bien con el capote y da unos buenos pases de muleta al son de la música. Mata de una estocada y un descabello. (Ovación, oreja y vuelta).

Litri, en su primero es ovacionado al torear de capa. Con la muleta está temerario, da cinco pases estatuarios, naturales citando desde lejos y manoleínas mirando al público. Un pinchazo, otro y una estocada contraria. Ovación, petición de oreja y vuelta al ruedo.

Se advierte a los médicos ingleses que abandonen el uso de la estreptomycin

Es considerada como droga peligrosa

LONDRES, 13.—Los veinticinco mil médicos con que cuenta la Gran Bretaña han sido advertidos de que el empleo de la estreptomycin debe ser abandonado, por ser excesivamente peligroso.

La revista médica británica declara que dicho medicamento, entre otros peligros, tiene el de causar serios trastornos de sordera y atontamiento.—(EFE).

El Ministro de Obras Públicas hijo adoptivo de Cádiz

(CONTINUACION DE PRIMERA)

así como muchos alcaldes de la provincia.

La sesión fué presidida por el ministro, rodeado de todas las autoridades, y el salón se hallaba completamente lleno de público. En primer lugar, el alcalde de la ciudad, pronunció un discurso enalteciendo los méritos del general Fernández Ladreda, y a continuación le hizo entrega del título de hijo adoptivo, encerrado en magnífico marco de plata repujada, con los escudos de Oviedo y Cádiz.

Seguidamente, el ministro contestó con otro discurso de gratitud y expresando que si poseía algún mérito, éste no era suyo, sino de los técnicos del Ministerio de Obras Públicas, que trabajan con tanta fe y entusiasmo en cuantos problemas afectan a dicho departamento, en Cádiz, así como de las autoridades de la localidad, que han colaborado con tanto entusiasmo en los mismos.

Al terminar sus palabras el general Fernández Ladreda fué objeto de grandes aplausos por la numerosa concurrencia que le acompañó hasta la salida de las Casas Consistoriales. Acto seguido la corporación municipal, bajo mazas, se trasladó, llevando al ministro de Obras Públicas, a la calle de la Aduana, donde se procedió por el general Fernández Ladreda al descubrimiento de una lápida que da el nombre de avenida de Ramón Carranza a la citada calle.

Terminado el acto el general Fernández Ladreda, con las autoridades y demás acompañantes se trasladaron al Hotel Playa, donde se celebró un almuerzo de carácter popular con más de dos mil comensales.

A las siete de la tarde, en el Hotel Atlántico, la colonia asturiana ofreció un vino de honor al ministro, el cual una hora más tarde se trasladó al salón de actos de la Diputación Provincial, para recibir la placa y el título de hijo adoptivo de la provincia. En dicho acto pronunciaron discursos el presidente de la Diputación, señor Martínez del Cerro, y el general Fernández Ladreda. A continuación le fué ofrecida por la corporación provincial una comida íntima, terminada la cual el ministro se retiró al hotel a descansar.

Mañana a primera hora el general Fernández Ladreda visitará la factoría naval de Matagorda y seguidamente continuará viaje por carretera para visitar las obras del puerto pesquero de Barbaté. Desde allí seguirá para Algeciras, emprendiendo después el viaje de regreso a Madrid.—(CIFRA).

do. En el quinto, realiza una buena faena de muleta a base de derechazos, naturales, manoleínas y rodillazos, un pinchazo hondo y descabello al cuarto golpe. Palmas.

Enrique Vera, coloca tres buenos pases de banderillas que se ovacionan, al tercero de la tarde. Muleta valiente por derechazos, naturales y de pecho. Música. Más derechazos y naturales y termina de un pinchazo y media estocada. Ovación, oreja y vuelta. En el sexto, muy difícil, logra sacar algunos pases buenos y toca la música en su honor. Mata de dos pinchazos y una estocada delantera. Palmas. Los tres diestros son sacados a hombros.—(CIFRA).

Tito es para Rusia una amenaza mayor que la bomba atómica

Dice un diputado laborista

LONDRES, 13.—El diputado laborista Richard Crossman, dice en el semanario "Sunday Pictorial" que Tito es para la URSS una amenaza mucho mayor que todas las bombas atómicas existentes en Norteamérica, y que Stalin tendrá que pensar en utilizar el ejército soviético contra Yugoslavia antes de que "la infección se extienda demasiado". Añade que la forma evidente de impedir ese ataque es que los occidentales digan claramente que Tito tendría en ese caso su inmediata ayuda.—(EFE).

Una base soviética de submarinos en el Adriático

TRIESTE, 13.—La Unión Soviética posee una base de submarinos en la isla de Sasene, en la confluencia del Adriático con el Mediterráneo, según una información del Servicio secreto italiano, revelada en Belgrado.

La noticia ha podido ser confirmada en Atenas, Roma y Belgrado.—(EFE).

"El Castillo del fantasma"

(CONTINUACION DE SEXTA)

D. Ricardo y un criado dispararon sus armas, sin dejar de correr en aquella dirección. Pero no había nadie. Enfocaron sus linternas, registraron sus paredes, nada se escapó a sus indagaciones. ¡No había nada! Ni la más insignificante huella.

—Pues yo oí perfectamente, dijo don Ricardo.

Todos asintieron. Pero no había nada. Registraron todo el castillo, subieron incluso hasta las almenas.

—Pues señores, o estamos todos locos o hemos sido sugestionados por el Notario. Lo mejor será ir a dormir, pero antes remedemos al Tenorio.

—¡Señor fantasma! Dejados dormir tranquilos. Mañana arreglaremos cuentas.

Todos se echaron a reír, regresando a sus habitaciones sin pizca de miedo.

 A la mañana siguiente se levantaron con las primeras luces. Tenían que seguir buscando "tesoros" porque el Marqués no se contentaba con lo descubierto el día anterior. Les precedían los criados.

Instintivamente, todos, se dirigieron al pasillo de donde habían partido los dos interrogantes que habían interrumpido su sueño el día anterior. Llegaron hasta el final.

Y en el último lienzo que cerraba el edificio con un espeso muro vieron con terror algo que al principio no desconfiaron.

¡Sobre la pared se dibujaba un escudo en el que estaban señalados con sangre cuarenta jaqueles separados por otros tantos espacios!

La sangre estaba fresca todavía.

—¡Es el escudo de la Casa!—murmuró el marqués—.

D. Ricardo tocó con sus manos uno de los cuadros y sus dedos se mancharon de sangre.

Mudos de espanto y de emoción no acertaban a apartar su vista del escudo.

Desde entonces el Castillo es conocido en la comarca por "el castillo del fantasma", y el misterioso habitante por "el fantasma del escudo".

S. de V. 1

DOCTOR GARCIA SANCHO
 Medicina general. Enfermedades de la Piel, Venéreo y Sífilis. Diferencia Consultas de 11 a 1 y de 4 a 7 P. San Andrés (La Espuma). Tel. 2750

DR. J. VAZQUEZ SEBASTIA
 Especialista en PIEL Y VENEREAS
 Avda. de J. Lombardero, 3, duplicado Consultas: 11 a 1 y 5 a 7 Teléfono 3236



LA NIÑA

María José Vilar Martínez

Subió al cielo en el día de ayer, a los ocho meses de edad
 Sus apodosados padres, José Manuel Vilar Corona y María del Carmen Martínez Menéndez; hermanita, María Jesús; abucios paternos, don Manuel Vilar Barreiro y doña Manolita Corona Casero; abuela materna, doña María Menéndez, Vda. de Martínez; tía carnal, Pilarita; tíos, primos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, lunes, a la una de la tarde, al Cementerio General, y les ruegan asistan a la misa de gloria que se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Lucía mañana, martes, a las diez de la mañana, por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

Casa mortuoria: JUANA DE VEGA, 3-2.

Portugal eligió ayer una Asamblea Constituyente

Por F. V.

Portugal celebró ayer las segundas elecciones generales en lo que va de año. Las primeras fueron en febrero. Entonces se trataba de la elección de Presidente de la República. Las de ayer fueron elecciones parlamentarias para constituir la nueva Asamblea Nacional con ciento veinte diputados. Por cierto que esta Asamblea va a ser constitucional por haberlo dispuesto así Oliveira Salazar. La Constitución portuguesa prevé una revisión constitucional cada diez años la cual puede ser adelantada. De hecho lo ha sido en 1945 y lo va a ser ahora otra vez.

En las elecciones presidenciales celebradas en febrero —el lector lo recordará— hubo dos candidatos: El Mariscal Carmona que resultó elegido y el viejo general retirado Norton de Matos que tres días antes de la elección se retiró en medio de la repulsa general. Apoyaban a Carmona los monárquicos de las dos ramas en que están divididos en el país, y también los republicanos moderados, además del partido apolítico "Unión Nacional" que viene a ser la columna vertebral política del régimen portugués puesto que le proporciona apoyo moral y personas para sus diversos cargos. Apoyaban a Norton de Matos los sectores subversivos de matiz más o menos comunista confesado. Formaron un sospechoso "Movimiento de Unidad Democrática" con cierto olorillo a esos Partidos con que Moscú enmasca los futuros organizadores de las "Repúblicas Populares".

Para aquellas elecciones hubo libertad absoluta de prensa y de propaganda. Pero pronto Norton de Matos fue desmascarado. Se demostró públicamente que no era más que un testaferrero de lo que ya se sospechaba. Los

que movían los muñecos eran políticos exilados en Suiza que obedecían órdenes de la Kominform... Y Norton de Matos viendo perdida la partida se retiró olímpicamente de la elección. Los rojos comenzaron a decir que la abstención sería señal de oposición en las elecciones. Pero celebradas éstas resultaron más con mucho los votos favorables a Carmona que las abstenciones y los contrarios. Con ello quedó demostrado que el régimen portugués cuenta con más simpatizantes que los que la Kominform quería hacer ver al mundo por medio de su propaganda.

A las elecciones celebradas ayer —en las que la libertad de propaganda ha sido asegurada— no han acudido las oposiciones que tan ruidosamente fracasaron la vez anterior. La elección de la candidatura propuesta por la Unión Nacional puede darse por asegurada. Pero los candidatos, en su inmensa mayoría no han sido antes diputados. Se ha querido llevar a la Asamblea gentes nuevas y selectas en todos los ramos de las Corporaciones —Familia, Trabajo, Intelectualidad, etcétera— y así, por medio del sistema de votación corporativa la Asamblea constitucional —pues eso va a ser la que actualmente se elija— va a quedar asentada y relevada a la que ahora termina su período legislativo.

Esta Asamblea tiene grandes prerrogativas. Puede enjuiciar la labor del Gobierno; puede aprobar en segunda lectura leyes que incluso hayan sido rechazadas por el Presidente de la República; puede proponer leyes nuevas y, por último, puede constituirse en "constituyente" si lo estiman así las dos terceras partes de los asambleístas. En esta ocasión no ha hecho falta pues ha sido el propio Oliveira Salazar quien lo ha solicitado así. El sistema parlamentario actual requiere a juicio suyo reforma, pues hay desequilibrio entre esta Asamblea llena de atribuciones y la otra Cámara —la Cámara Corporativa— que sólo puede estudiar, informar o preparar leyes pero nunca proponerlas ni enjuiciar la labor del gobierno o de la Asamblea.

Portugal sigue lentamente, con paso firme, pero cada vez con un paso al frente la evolución segura de un régimen que estudia la aplicación del sistema democrático excluyendo de él las lacras del viejo sistema que ha acabado hundiéndose en las peores tiranías a multitud de pueblos. Véase sino el ejemplo trágico de once naciones que fiando en la democracia y en las garantías de los "defensores de la democracia" cayeron en manos de la tiranía soviética y recibieron para mayor escarnio el calificativo de "Repúblicas Populares" mientras sus gobiernos son dirigidos por súbditos soviéticos disfrazados con apellidos nacionales...

Fué clausurada en Sevilla la Asamblea Nacional de Avicultura

SEVILLA, 13.—La sesión de clausura de la Asamblea Nacional de avicultura en el teatro Lope de Vega, revistió mucha importancia. Presidió el acto el general de Artillería, señor Artega, en quien el capitán general de la II Región había delegado la representación del Gobierno, patrocinador de esta Asamblea. En el estrado presidencial se hallaban, además, las primeras autoridades de Sevilla.

Se leyeron las conclusiones entre las que hay muchas de gran interés, como la de pedir al Gobierno reforme la legislación que ahora regula las campañas cecivícolas y que se autorice la importación de piensos para el ganado, a través de las cooperativas avícolas.

Después se hizo la entrega de diplomas y premios.

La Asamblea prorumpió en vivas clamorosos al Generalísimo cuando el general Artega declaró, en representación del Jefe del Estado clausurada el Certamen.

Como final se sortaron 750 palomas mensajeras que habían figurado en la Exposición de Colombia.—(CFRA).

¿La carne en conserva causante de la parálisis infantil?

ATENAS, 13.—En Grecia se culpa a las carnes en conserva y congeladas, norteamericanas, de la aparición de una epidemia de parálisis infantil. Las autoridades han tomado las medidas pertinentes.—(EFE).

Legendas de Difuntos

'El Castillo del fantasma' y 'El fantasma del escudo'

La mañana está fría y desagradable. El mes de noviembre ha entrado en el otoño, con su inseparable ambiente de tristeza y su cortijo de nubes plomizas y vientos fríos y cortantes.

El paisaje que se extiende ante nuestra vista, hace parejas con el ambiente. En toda la extensión que abarca la mirada de los viajeros, no se ve ni un árbol que retenga y tojos. No hay un árbol, ni un cultivo que delate la presencia del hombre en estas tierras desoladas.

Una caravana avanza por entre matorrales. La componen ocho o nueve personas. Dos campesinos le sirven de guía. Detrás va el párroco del lugar, un señor abuelo y de porte distinguido, y el notario de la villa. En pos de ellos va el Marqués de V., hombre ya maduro, y su hermano D. Ricardo, y cierran la comitiva, tres hombres, criados del Marqués.

Este acaba de heredar el castillo que lleva el nombre de su estirpe, y con el castillo y las tierras, el título de Castilla, de la más rancia nobleza, en tierras de Galicia.

La caravana da vista al castillo. Dejan sus caballos en el patio, que es

amplio y está pavimentado con grandes guijarros. Un portalón enorme, con el escudo de la casa, cierra el recinto. El Notario saca de sus bolsillos una llave pesada y grande, que se encarga de hacer girar uno de los criados, no sin cierta dificultad.

El castillo es un bellísimo ejemplar de la época románica, en su transición con el gótico. En uno de sus lados hay unos pórticos bajos adosados a la pared. Unos ventanales terminados en ojiva dan luz al interior del edificio.

En su interior no hay un solo mueble, ni nada que anuncie la presencia de habitantes. En el bajo, están las cocinas y dependencias del servicio. El piso principal lo forman una serie de salones defendidos por el sur con unos pasillos interminables, con ventanas terminadas en arco apuntado y cerradas por gruesos barrotes. Por una amplia escalera se va a un piso superior que en parte está desmantelado, y que debieron ser en otros tiempos las habitaciones o dormitorios de los señores del castillo.

En una de estas habitaciones se han reunido los visitantes. El Marqués nunca ha conocido el castillo, ni el señor cura, ni el notario. Los criados, mientras hablan los señores, se encargan de preparar aposento para los nuevos inquilinos. El notario toma la

palabra. —Señor Marqués: ha tomado usted posesión del castillo, que como usted ve, es algo muy superior a lo que esperaba. Además, se conserva maravillosamente. ¡Inexplicable, inexplicable! —repite el notario— pero superior a toda ponderación. ¡Sabe Dios los años que hace que está deshabitado!

—Desde luego esto es algo fantástico. No se explica —dice usted bien, querido notario— cómo se conserva este edificio, sin que hubiese alguien que lo defendiese de la acción del tiempo y de los hechos de los hombres.

—El castillo tiene una leyenda. Se dice que lo habita un fantasma que se ha visto vagar por estos alrededores y que impide con su presencia que nadie se atreva a meterse en su interior.

—Bravo, bravo! Ya tenemos fantasma. El que así hablaba era el hermano del Marqués. La idea de un fantasma le halagaba. Había pertenecido a la milicia y había recorrido medio mundo en busca de aventuras.

—No creas Ricardo que la leyenda es muy absurda. ¿Quién ha podido conservar esta joya arquitectónica? Algún, indudablemente. ¿Por qué razón nuestra tía jamás quiso venir a habitarlo y cuando hablaba de él se expresaba con emoción y temor?

Don Ricardo soltó una sonora carcajada. —Voy en busca del fantasma. ¡Muchachos! Los que no tengan miedo, que me sigan. Y salió de la reunión acompañado de los criados que habían traído. El Marqués también salió con el cura y el notario. Pero su idea era muy distinta.

—Mi hermano va en busca de un fantasma, yo en busca de un tesoro. Y empezó a recorrer los salones con ansia que parecía infantil. Sus pesquisas eran inútiles.

—¿Se convence usted de que no hay nada? —decía el notario.

—Todo lo contrario. Mire usted aquí el espesor de los muros. ¿Cuán

largo. ¡No sabía lo que le esperaba! ¿Qué había pasado? El lienzo de pared que miraba el Marqués tenía perfectamente disimulada una puerta de piedra, sin llave ni saliente alguno. Al apoyarse en ella, cedió y se abrió, cayendo dentro, en su dintel el due

ño del castillo. Con unas lámparas eléctricas se hizo luz. En lo alto de uno de los laterales había varias ventanas cerradas por unas mamparas. Los criados hicieron una escalera humana, subido uno de ellos sobre los dos y abrieron uno. La luz entró a raudales. El Marqués había acertado. Estaba en presencia de la capilla del castillo, amplia y que estaba tapizada en todas sus paredes de marfil. Era una maravilla. Una puertecita había en el altar, que estaba abierta. Penetraron los visitantes. En sus paredes había enormes armarios donde descubrieron riquísimos ornamentos, libros sagrados, candelabros antiguos y otros objetos. Toda una inmensa y riquísima colección de incalculable valor artístico e histórico.

Sallaron todos al pasillo. El Marqués estaba emocionado y comunicó su emoción a los demás. De repente y cuando más distraídos estaban se oyó muy débilmente una voz que dijo: —¿Quién eres? ¿A qué vienes?

Quedaron petrificados. Por pocos minutos. Don Ricardo sacó su revólver y salió corriendo hacia donde parecía haberse oído la voz. Detrás de él fueron todos. Pero no vieron fantasmas ni personas. Ni podría haberlos, porque precisamente al final de aquel pasillo terminaba el edificio y el muro.

Después de comer y visitar las dependencias del castillo, se despidieron el cura y el notario, saliendo con los guías que habían traído. Los forasteros subieron a las torres del castillo. El panorama que se extendía ante sus ojos, era de una aridez

de una soledad absoluta. Ni se oía un ruido, ni se divisaba ser humano alguno. A lo lejos la esteira del cura y el notario. Nada más. El sol se quebraba en los plios y el monte se iba quedando en sombras.

Los visitantes se dirigieron a la cocina. Era un recinto cuadrado en cuya cabecera estaba la lareira. Cuatro grandes soportes de piedra sostenían una inmensa bóveda también de piedra que se perdía en la oscuridad y a la que daba salida una monumental chimenea de la que aún se ven magníficos ejemplares en muchos lugares de Galicia. Se hizo fuego, se contaron cuantos y se cenó con la mayor alegría. Nadie se acordó de aquellas palabras misteriosas de la mañana.

La cena se realizó abundantemente. Todos salieron contentos para las habitaciones superiores. Los dos hermanos se acomodaron en una de ellas y los tres criados en la contigua.

—Eran las doce de la noche. El silencio era sepulcral. De pronto rasgó el aire una voz grave y dolorida, repitiendo las mismas palabras que habían creído oír por la mañana.

—¿Quién eres? ¿A qué vienes? Los forasteros despertaron en el acto.

—¿Has oído?, susurró el Marqués en el oído de su hermano. —Sí y también los criados porque se nota movimiento en la habitación. Efectivamente, pocos minutos después llamaban a la puerta.

—¿Han oído ustedes? —Sí, dijo don Ricardo—. Vamos a ver quién es ese fantasma y a darle pasaporte para el otro mundo. Y cogiendo su revólver de una silla, salieron los cinco en dirección al sitio de la mañana, que era de donde paría la voz.

Pero antes de llegar al piso principal, la voz volvió a oírse más perceptible a pesar del ruido de las pisadas. —¿Quién eres? ¿A qué vienes? Si la finalidad del duende era asustarlos, fallaron sus propósitos. Hombres valerosos los cinco, no les intimidaban los "difuntos". Sallaron corriendo en dirección al corredor de la mañana, que era donde paría la voz.

Cuando enfilaron el pasillo creyeron ver en el fondo una figura que corría. (CONTINUA EN QUINTA)



Almanaque agrícola "Ceres" 1950

Hemos recibido el IX Almanaque Agrícola "Ceres" para 1950 que ha editado, como en años anteriores, la importante y prestigiosa revista "Ceres" publicación quincenal de economía agrícola que con carácter nacional se edita en Valladolid.

El Almanaque para 1950 es interesante para agricultores, horticultores, ganaderos y economistas agrarios, ya que contiene trabajos muy útiles de gran sentido práctico.

En el referido Almanaque para 1950 se destaca una sección dedicada al cultivo del algodón, y otra dedicada a la remolacha azucarera que en estas circunstancias, ante el aumento de regadío en España, ha tomado gran impulso.

Pero además de estas dos importantes secciones, aparte del calendario publica las series de España, clasificadas en floras y móviles, clasificación muy práctica hecha por la propia Revista "Ceres".

El libro se compone de 420 páginas, insertando excelentes grabados instructivos.

El Almanaque Agrícola "Ceres" para 1950 constituye un nuevo éxito de la citada revista a la que felicitamos.

